Aérogénérateur ETT

Le vent et la chaine de I’information Travaux pratiques — CI4, CI7, C11

Probleme : Nous observons une partie de la chaine de l'information d’un aérogénérateur. De quels constituants est-il doté ?
Comment fonctionnent-ils ? Comment la chaine de l'information participe-t-elle a la marche ou [’arrét de I’éolienne ?

Situation Activité en binome, durée 2h

Ressource Modele de I’aérogenérateur: http.//sin.nexgate.ch/aer/

Objectif

Simulation anemol.dsn et fiche Instruments Virtuels http.//pigo.free.fr/ _media/re-outils-virtuels1.pdf
Clip-vidéo https://www.youtube.com/watch?v=gSWm_nprfqE
Site web https.//frwikipedia.org/wiki/An%C3 %A 9mom %C3 %A 8tre

Identifier les elements influents du développement d’un systeme (0O3)
Décoder ’organisation fonctionnelle, structurelle et logicielle d 'un systeme (04)

Inventaire des constituants

1.

Compléter le diagramme de définition des blocs joint en page 2 a l'aide du clip vidéo.

La loi de fonctionnement de I'anémometre a coupelles de Robinson
Nous établissons cette loi sous forme graphique a partir du site web Wikipédia

2.
3.

Relever I'expression de sa loi de fonctionnement sur le site web Wikipédia. Indiquer les unités des grandeurs en jeu.
Montrer que la vitesse de rotation atteint 2 tr/s lorsque la vitesse du vent égale 2 m/s a I'aide du schéma descriptif de
I'anémomeétre joint en page 3. On donne la fonction d'étalonnage pour cela : F(N) = 2,43

Compléter le graphe en page 3 : vitesse de rotation en fonction de la vitesse du vent.

Vitesse de rotation de 'anémometre et période délivrée
Le modele utilisé de [’anémometre a coupelles de Robinson délivre une impulsion de tension électrique a chaque tour effectué.
Voir I'oscillogramme présenté en page 4. On utilisera la simulation anemol.dsn

5
6.
7.
8

Déterminer la vitesse du vent a partir de l'oscillogramme. Y représenter la période. Justifier.
Réaliser la simulation pour vérifier I'exactitude. Ajouter un oscilloscope pour cela : voir fiche Instruments Virtuels.
Compléter le diagramme des blocs internes (IBD) en page 4 et correspondant a la simulation.

Associer les blocs de I'IBD avec les fonctions de la chaine de l'information présentée en page 4.

Fonction logique d’arrét de I'éolienne
En simulation, on exploite deux bits A et B délivrés par la carte Uno pour construire le bit S. A [’état 1, ce bit indique qu’il faut

arréter [

10.

11.
12.

eolienne.

Visualiser les potentiels aux points A et B dans la simulation et compléter les 2 premiers tableaux présentés en page 5
et résumant I'état des bits selon le vent. Voir fiche Instruments Virtuels.
Indiquer a quoi correspondent les 2 vitesses mesurées en observant la puissance électrique produite a 'aide du

modeéle de I'aérogénérateur

Compléter le troisieme tableau en page 5 selon la table de vérité définissant le bit S.
Compléter la table de vérité de chaque logigramme présenté en page 6 et choisir celui ou ceux délivrant correctement

le bit S. Tester sous simulation si nécessaire.

%%%
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Aérogénérateur Analyse de la chaine de l'information TP
Diagramme de définition des blocs de I'aérogénérateur
Ajouter les constituants manquants a partir du clip vidéo
Qu’est-ce qu’'un diagramme de définition des blocs ?
«block»
Aérogénérateur
parts
Fondations 4
Mat
4 Nacelle «block»
Value Ensemble hydraulique
Longueur mat = 120m >
parts
Groupe hydraulique
- - - Béche
Production énergie électrique «blocky values
renouvelable Ensemble Sécurité
parts
¢ Disjoncteur
Interrupteur
272 Production et stockage
«block» «blocky ?7?7? d’énergie hydraulique
Ensemble électrique Ensemble mécanique 777
values
parts parts
Générateur Rotor - v
Transformateur Multiplicateur Sgcur/’te ’des personnes et
Convertisseur Arbre lent aérogénérateur \
Moteurs de lacet (orientation) Arbre rapide
value values

Puissance 2 MW

NR=1500 tr/min (arbre rapide)
NL = 15 tr/min (arbre lent)

Production énergie électrique

Transmission et adaptation
énergie mécanique

manquent

«block» «block»
Capteurs et contréleur Rotor
parts parts
Calculateur Moyeu
27?7 Pales
27?7 Couronne d’orientation des
?2?? pales
\ values
values “ Longueur pales : 41m
\
Pilotage nacelle ‘\ Conversion énergie cinétique
\\ en énergie mécanique
\
\
2 constituants

2 constituants
manquent
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http://pigo.free.fr/_media/nathan--modelisation-systemes-2.pdf

Aérogénérateur Analyse de la chaine de l'information TP

Descriptif de 'anémometre a coupelles de Robinson
Qu est-ce qu’'un anémomeétre ?

Graphe de la loi de fonctionnement de 'anémometre
Expression de la loi de fonctionnement

Vitesse de rotation (tr/min]
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Aérogenérateur

Analyse de la chaine de I’information

Oscillogramme de I'anémometre
Echelle verticale : 5 V/iem
Echelle horizontale : 20 ms/cm

Diagramme des blocs internes « Capteurs et controleur »

Ouest-ce qu 'un diagramme des blocs internes ?

Nommer les blocs et leurs liaisons avec les termes :

Vitesse du vent, tension électrique, période, nombre binaire

777 —— Vitesse du vent
CR1:
Vent Commutateur —  Vitesse du vent
A .
2l \ (Vers internet)
\
\
Grandeu,
physique

Paquets
binaires

Chaine de I'information
Cette représentation indique les fonctions (ou actions) par lesquelles I'information transite.

Vitesse du vent

Envoi données
a distance

—

H

Vitesse du vent
—> —

Vitesse du vent
—> —>

\
\

Edition des données
localement
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Aérogénérateur Analyse de la chaine de l'information TP
Que signifient les bits AetB ?
Compléter les tableaux a l'aide de la simulation anemol.dsn
Le bit indique [’état du potentiel : haut/bas ou 1/0
Potentiel VA Bit A Indication selon la vitesse du vent [m/s]
ov 0 Vitesse inférieure a ...
5v 1 Vitesse ...
|
Signifie que le potentiel
VA est a I'état haut
Potentiel VB Bit B Indication selon la vitesse du vent [m/s]
Table de vérité de la fonction logique d’arrét de I'éolienne
Elle délivre le bit S a partir des bits A et B
Indiquer la vitesse du vent
A B S Indication selon la vitesse du vent [m/s]
0 0 1
0 1 0
1 0 1
1 1 1
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Aérogénérateur Analyse de la chaine de l'information TP

Quel logigramme réalise la fonction d’arrét de I'éolienne ?
Compleéter les tables de verité a I'aide des logigrammes et choisir celui qui convient

: 21 —.
o—{-}
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